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Előfizetési feltételek
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre postán

küldve ;
V.^rsz évre 6 frt — kr 
Kél évre 3 frt — kr 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Hirdetések dija:
Q czentiméierenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek.

KÖZÉRDEK
XVI. évfolyam.

Szerkesztői jroda

kiadóhIratai:
>asre»re<ll klfnrv- 

njoiiida es l'apiráru-
gyár llészTéiiytiirhaság
frötér 38. szám alatt.
hova úgy a lap szellő
mi részét illető köz 
lemén vek, mint az 
előfizetések és 
hirdetések bér 
mentesen küldendők.

.Bélyegdij. 30 kr. POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.
HylUttr tora 20 kr.

>1 eljelenik It e t e n lt i n t k é t » ■/, ß r : csü t <» v t ö le tt n é ts v s n v n n p.

Kéziratok nem adat 
nak vissza.

A német császár szavai.
(L. 1.) II. Vilmos esti szár örök emlé­

ket állított magának a magyar nemzet 
kegyeletében. Idejövetelével lekötelezte, 
előzékenységével megnyerte, szavaival 
egy csapásra meghódította egész lel­
künket. Ősei fegyverrel szerezték hatal­
mukat ; ő ezen hatalomra nemes és lo­
vaglás érzületével tette fel a halhatatlan 
dicsőség koronáját.

Fenséges jelenet volt az, melyben 
történelmünk uj lapjára irta mélységes 
értelmű szavait. Ez a, beszéd önmagában
is szép, lelkes és megható Ikozasa
egy meleg szónoki temperamentumnak : 
de a német császár ajakéról nemcsak 
esemény, hanem történetírás

Uralkodók nyilvános beszédeit, nem 
mérlegeljük a puszta udvariasság mér­
téké szerint. A fejedelmi szó, mely arra 
való, hogy országokon át hangozzék, 
hogy meghallják és értsék a népek min­
denfelé, ahová csak eljuthat: jogot ád, 
mint a törvény; kötelez, mint az eskü : 
és felebbezés nélkül Ítél, mint a lelki- 
ismeret.

így kell tekinteni a német császár­
nak hozzánk s eg* sz Európához intézett 
szavait.

Vonzalmát követte, mikor hozzánk 
jött: meggyőződését fejezte ki akkor, 
mikor nemzetünket megbecsülte, fel­
emelte, boldoggá tette, és oly sok vi­
szontagság után bizalomra ébresztette.

Azt mondta, hogy nemzetünknek ősi 
erénye a hazaszeretet és a királyhoz 
való ragaszkodás. Azt mondta, hogy 
megérdemeljük a nagy jövendőt, mert 
tiszteletben tudjuk tartani nagy múltúnk 
emlékeit. Azt mondta, hogy műveltsé­
gűnkkel méltó helyet foglalunk el a 
kulturnépek sorában. ( dvözölte a m a- 
g y árok ki r á I y á t, mint a béke-őrzés 
nagy müvében az ö hatalmas szövetsé­
gesét. És mindezt elmondta úgy, hogv 
látszott rajta a meggyőződés és megha­
tottság; látszott rajta a lovaglás öröm, 
hogy ennek a nemzetnek őszinte elis­
merést és elégtételt juttathat.

Ez a felséges ig izlátő ék s szemével 
belsőnkbe látott: egy pillantással felfe­
dezte nemzeti jellemünk alapvonásait. 
Fölismerte, hogy olthatatlan lelkesedés 
ég bennünk hazánk nagysága iránt: 
hogy a koronában látjuk ezeréves al­
kotmányunk legfőbb biztosítékát; hogy 
értük áldozni tudunk a kimerülésig; 
hogy nemzeti múltúnk hagyományaihoz 
féltékeny kegyelettel ragaszkodunk: s

hogy mindezen tulajdonságaink a legszebb 
harmóniában vannak mi bennünk egye­
sülve.

Ez a felséges doktor ügyes tapintás­
sal vizsgálta ütőerünket. És tinóm ke­
zének érzékenysége megsejtette minden 
örömünk és minden bánatunk valódi 
motívumait. S az érvel és gyorsaságában 
nem a betegség lázát, hanem az erő, 
a tenni és haladni vágyó nemzeti evő 
türelmetlen pezsgését érezte.

Ez a felséges próféta hazánk szép­
ségein, történelmünk emlékein, kedé­
lyünk melegségén, fővárosunk emelke­
désén, egy költő i m p e r á 10 r h 0 z is 
méltó lelkes és ünnepi hangulaton el­
ragadtatva himnuszt készített arról a 
nagyságról, melyre minket nemzeti tu­
lajdonságaink érdemesekké tesznek.

És ez a felséges igazmondó a mit 
meglátott, megérzett és prófétai ösztö­
nével megsejtett: azt leplezetlen őszin­
teségével ki is tárta előttünk.

Nincsen nekünk annyi drágaságunk, 
amivel hálánkat érte leróhatnánk: de 
neki sincsen olyan drágasága, amely 
fölérne hálánk és lekötelezettségünk 
nagyságával.

Nem politika volt ez. hanem poézis, 
amely a nemes lelkeket fölemelve egye-

Ki volt a győztes?
Irta: Nlnieii.

(Vége.)

Ősz volt, szeptember. Hűvös, esős idő járt, 
korán besötétedett. A házban meggvujtották 
a lámpákat. V a szilé szobájában számadás.dl 
rendezte. Ilinka azt bitte, az asszony is bent. 
van a szobában, de amint, később a ki* 
kerti lugas mellett elhaladt, ezuppunő cső­
kot hallott, aztán meg egyet........... és édes
susogást. A vét' elliltlt eveiben; megállt és 
figyelt. Maritza volt ott és G fi go ve. Sötét 
volt: ok nem láthatták a gazdass/.ouyt és 
boldogságukban nem hallottak a nesztelen 
lépteit. Ilinka első gondolata az volt, hogy 
l'opescuért siet, de ez alatt a fiatal pái fel- 
kerekedett és előtte ment he a házba. E 
pevcztol fogva II in kának csak egy gondolata 
volt, rajta kapni Maiit/,át és felfedni hűt­
lenségét a férjnek. Másnap véggel azonban 
G vi go ve már eltávozott — úgy látszik, bú­
csúzni voltak a lugasban. És mialatt Ilinka 
egy ve töpreugoit, mik mt von: hatná me" el­
lenét, a fiatal asszony egy mindenható bincz- 
CZttl még szavasabban filzte m igához Vaszi­
lét : anya volt! l’npescu mag úi ktvill volt

övömében. Tudtam, tudtam — kiáltá — jó 
faj’ a tizenkét, testvér . . . nem csalódtam,

Ilinka a lmját szerette volna tépni didié­
ben. Még ez is. Ha a gyermek a világra 
jön, övökre vége mindennek. Vaszile soha­
sem fog ja el tas/.it a ni nejét, és meg fog neki 
bocsátani mindent: a gyermekért. Nem, soha; 
ezt nem tűrheti. Maritza most gyakran 
gyöngélkedett és kován feküdt le. Vaszile a 
góléban időzött és kedvtelve szemlélte a 
felhalmozott kukoviczát, nagy kincs ez Ro­
mániában. a szegény népnek ez adja meg a 
mindennapi kenyerét: a mamaligát. Amint 
nézi a kincsét és gondoláiban számlálgatja, 
mi mindent fog ő vásárolni szépséges fele­
ségének, ha a termést eladja, egyszerre csak 
Ilinka áll előtte. A sovány asszony még 
jobban lefogyott, mióta olyan nagy keserv 
rágódott a szivén, avvz.t halálsápadt volt, 
csak szemei fénylettek vésztjóslóau.

— Vaszile, — mondá rekedt hangon — 
beszélni akarok veled.

Vopescu összehúzta szeműidéit é.> dorgá­
lom nézett reá, aztán körültekintett, nem 
hallotta-e valaki ezt a bizalmas megszólítást.

— Mit akarsz? - kérdő mogorván — 
mondtam már, ne szólíts igv.

- Bocsánat, — re bégé az asszony — de 
hiszen egvcdtll vagyunk és amit mondani

akarok, igen, azt könnyebben mondom meg, 
ha bizalmasan szólitlak. Vaszile, te tudod, 
mennyire szerettelek, egész életemben csak 
te voltál az egyedüli . . . feláldoztam volna 
magam boldogságodéi t, de mivel látom, bogy 
boldogságodat aláássák, most nem nézhetem 
tovább, nem hagyhatom, hogy ilyen gáládul 
megcsaljanak . . .

Popescu egy halmaz kukoriczának dőlt; 
a sárga szénái csövek csendesen csúsztak 
alá.

— Mit akarsz mondani ? — rivált az asz- 
szouyra — ki csal meg ? Kicsoda ?

— A feleséged — viszonzá halkan Ilinka.
Vaszile felemelt egy vasgereblyét, amivel 

a szétpergett szemeket szokták összegereb­
lyézni.

— Hallgass, nyomorult, vagy . . .
— Nem, nem, ha meg is lltsz, tudnod 

kell; ha hazudom, csak üss agyon, a fele­
séged megcsal . . . Grigore a kedvese, lát­
tam, hallottam őket, mikor a lugasban voltak 
együtt, éjjel, és a gyerek .... a gyerek, 
aminek annyira örvendsz . . . nem .t ied.

Vopescu elbocsátotta a gereblyét es tor­
kon ragadta Hiúkat.

- Hazudsz, hazudsz! — kiáltó nv gán 
kívül. — Az irigység, a féltékenység szó
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siti. 1‘oézis nem képzeletből megírva, 
liánom valóságba öntve.

A felhők közül teljes ragyogásában 
tűnt fel a nap: fényével felvidátuiiva 
a világosság kedvelőit, s odúba ker- 
getve a sötétség alattomos baglyait. 
Ugyanazon ideggel hangolta Apollo 
örömre lantja hallgatóit, mint amely Ivei 
öldöklő nyilakat lövöldözött a szentség­
torok táborára.

S mikor már meghódított, elibünk 
allva vezetett a magyar király fölkent 
személve elé s mélyen meghajolt velünk 
együtt annak népei szeretőiétől magasz­
tosra emelt méltósága előtt.

Így t<üt a németek hatalmas császára: 
dicsőség érte az ö nagy nevének!

Nemzeti és templomi ünnep.
(1,. 1.) A napokban a nagyenyedi ev. ref. 

egyházmegye lelkészei értekezletet t:i 1 tot— 
t:ik. Az ott felvetett és szellemesen tárgyalt 
kérdések közölt különösen egy kötötte le fi­
gyelmemet. Arról volt szó a borsodi egyház­
megye hasonló tartalmú eszmecseréi alapján, 
hogy a ref. lelkes/., Ilivel kívánságára, tart­
son-e istentiszteletet szt. István, első magyar 
király ünnepén ? A dologban dogmatikus 
nehézséget látnak némelyek; mivelhogy a 
szentek tisztelete ellenkezik a protestáns 
gondolkozással. Elhatározták tehát, hogy a 
felső hatóság döntését fogják ez ügyben 
provokálni.

A kérdés sokkal fontosabb és érdekesebb, 
sokkal közelebbről érinti minden magyar 
ember leik illet eben azokat a húrokat, me­
lyeken legkedvesebb eszmei megszólalnak, 
mint hogy azt egy értekezlet, a hivatalos 
fórum gyűlés-terme s igy egy szeiílen 1 o léke - 
zeti es dogmatikus szempontok közé utal­
hatnék.

A ki pl. s/t. Eléri tér vagy l'ridolin nap­
ján megfigyeli a r. k. pap imádságát.

egyszerre megérti belőle, hogy tulajdonkep­
pen az istenhez imádkozik, a kinek dicső­
ségé ez vagy ama jámbor férfin életében 
megnyilatkozott. Ugyanezt teszi a pápista 
pap szt. István ünnepéit is. Amennyiben 
pedig ennél többet tesz: annyiban magyar 
szivének sugallatát követi; bemutatja hall­
gatóinak a magyar történelemnek ezt a le­
aves napját, a ki minden magyar ember 
lelkében örök emlékhelyet biztosított ma­
gának ezer esztendős államunk megalkotá­
sával.

De ki fog egy napon beszélni szt. Eléír­
téiról es szt Istvánról? Melyik magyar em­
ber fogja a két, talán egyenlően istenfélő s 
jó hivő férfiút egy sorira állítani ? És ha 
egyenlő egyházi c/.imzésük daczára mi előt­
tünk még sem lehetnek és nem lesznek 
soha egyenlőkké: akkor ennek bizonyára 
más oka van, mint a magán élet jámbor­
sága. Az az oka, hogy az egyik az első ma­
gyar király, a keresztyen magyar állam ha­
talmas megteremtője; a másik pedig olyan 
valaki, aki bennünket semmiféle tűiével 
sem érdekel, hanem hidegen hagy teljesen.

A magyar országgyűlés nemzeti ünneppé 
emelte szt. István napját. Ünnepelnek te­
hát az egész országban szerteszét; s ezt az 
tin no pl (

Közérdek.

gat ás is 
pápista 
mert ez 
sziliét,

a maga hatáskörében a közigaz- 
előmozditani, emelni iparkodik. A 
magyar nép istentiszteletre megy; 
adja meg igazán a napnak ünnepi 
ünnepi hangulatát. A munkátlanság 

és a délutáni szórakozások csak épen hogy 
függelékei, és sokszor nem is szerencsés 
függelékei. Templomba megy tehát; nein 
azért, mert első királyunkat a pápa kano­
nizálta ; hanem azért, mert ünnepet nem 
tud ülni isten dicsérete nélkül. Ez nála az 
ünneplésnek a legideálisabb, mondhatnám 
egyedül eszményi s legmegfelelőbb kifeje­
zése is. És menne akkor is, — föltéve, hogy 
lelkülete nincs gyermekkorától fogva a fe­
lekezeti elfogultság sötétjébe burkolva — 
ha István királyt nem csupán pápista szentté 
avatták volna, hanem oda állították volna a 
nemzeti Pantheon főoltárára, hová minden

magyar: görög és római, protestáns és zsidó 
vallás hívei, egyesülve a nemzeti kegyelet 
fenséges ideájában, legalább egyszer egy 
esztendőben közös imára gyűlhetnének. Va­
lamint menne akkor is, ha Mátyás kirn ltunk 
dicsőséges névére, anélkül, hogy szentté 
avatták volna, ünnepet szentelnének.

Nem tudjuk megérteni, hogy a reformá­
tus hi vők miért ne mehetnének ezen na­
pún a templomba istent dicsőíteni. Látják 
maguk előtt az ünneplés példáját; az o tel­
kük is kívánkozik az isten oktató és fel­
emelő igéje után. Önkényt kínálkozik a 
kedvező alkalom a lelkésznek, hogy az elet 
terhei közt görnyede/.ö tömegnek íögliüz ta­
padt gondolkozását a hazafias eszmék, ma­
gyar önérzet és polgári kötelességérzet 
emelkedőttebh körébe segítse. Vidékünk ref. 
egyházai többnyire idegen nemzetiségek 
közé vannak ékelve, akik bizonyára nem 
törik magukat ezen nemzeti ünnep megölé­
sében. Itt még akkor is, mindenkitől ért­
hető módon kellene a magyar ünnepet meg­
szentelni, ha csak egyszerű hazafias tünte­
tés volna a/, valamely efemer értékű ese­
mény alkalmából.

llát miért ne mehetne a ref. ember e 
napon a templomba V Azért, mert Istvánt 
szentté tették a kát holikusok ? Hát azért 
annyira elvették tőlünk, hogy az első ma­
gyar király országos jellegűvé emelt ünne­
pének nem marad hely a templomban ? 
Vagy azért, mert ő is kutholikiis volt ? Hi­
szen az élők közt a: első magyar ember 
születése napját is megünnepeljük az is­
tent dicsőítő imádságban; hát azért nem 
tudnánk hálaadó imádságot mondani, hogy 
gondviseléséből nekünk az első király meg­
adatott ?

István király napja a magyar államesxnie 
ünnepe. Ha eddig, e század közepéig pusz­
tán kaibólikus volt, az könnyen ellhető; 
mert senkinek sem jutott eszébe, államval­
lás lévén a római, egy minden felekezeti- 
séguél magasabb czim alá foglalni. Semmi 
dolgunk nincs azon apró, sőt sokszor csakis 
a kiélesedett ellentét által

77. s/.nm

magyarázható

belőled, de elkergetlek a házamtól, te kí­
gyó ... te ... te .. .

Es ütlegelni kezdte az asszonyt. Az ott 
csúszott térden előtte és szó nélkül tűrte 
a verést. Mikor Vaszile megelégelte a ve­
rést, az asszony megragadta mindkét kezét 
és csókjaival borította el.

— Üss, üss, — lihegett — azért mégis 
szeretlek, és nem hagyom, hogy kinevesse­
nek a hátad mögött. Mit adsz, ha bebizo­
nyítom neked, hogy kijátszottak?

Popescu nehezen lélegzett; e felfedezés, 
az as.-zuuy ragaszkodása és csökönyössége 
kihozták sodrából.

_ Mit adok ? — kérdezte fuldokolva —
Mindent, amit akarsz, lia bebizonyítod .... 
De lra hazudsz . . . jaj neked!

_ j,rí van — mondá lliuka feltápász-
kodva és megigazította az ütésektől félre- 
csus/.ott tulipánját. — Hallgass roám Va­
szile. eil lre fogom neked bizonyítani, saját 
szemeiddel logod látni házad gyalázatát, de 
akkor, igéid meg, hogy elkergeted a fele­
ségedet . . .

— Elkergetem — nyögte Popescu.
— Elválsz tőle ?
— Kiválók ....
— És elveszel engemet ?
popescu Vaszile néhány perczig habozott, 

aztán reá hagyta:

- Jó!
Hetek múltak el ezután. Ili irka nritsem 

tudott bebizonyítani, mert Maritzának volt 
esze és kiélezte férjének megváltozott vise­
letéből, valamint a gazdasszony leskelődései- 
ből, hogy óvatosnak kell lennie. Több Ízben 
kinn járt azóta Vlrigore, a férj próbára is 
tette okét, de csak Maritza ártatlansága bi­
zonyult be mindig. A gazdasszonynak rossz 
napjai voltak. Vasziliuek kedve lett volna 
elkergetni házi békéjének gonosz ínegroirto- 
ját. Már nem gyanakodott nejére és jobban j 
imádta, mint valaha.

— Vaszile . . . Vaszile!
Popescu aludt; annyi bort ivott az ebéd­

nél és ugv tele ette magát a sok jóval, 
hogy pipá/ás közben elaludt a török ke ré­
veién.

Ez gyakran megtörtént vele és ilyenkor
korty ogott volna, haaztán reggelig is ott 

fel nem rázza őt a felesége.
Most IIinka költögette.
— Mi az ? — kérőé a földbirtokos, bam­

bán felnyitva a szemét.
— Gyorsan, — suttogott Ilinka — ö k 

együtt vannak. De vesse le a czipőjét, ne­
hogy zajt üssön.

E szóra Vaszile szeméből azonnal elrepült 
az álom.

— Hol? - kérdő a féltékenység ébersé­
gével.

Az asszony kezénél megragadta és szó 
nélkül magával vonszolta.

Grigore váratlanul betoppant aznap dél­
után. Búcsúzni jött, mert másnap távozni 
kellett az ezredével. Popescu szívesebben 
fogadta, mint valaha, mert ha nem gyanako­
dott is reá többé, mégis örült — már Ilinka 
miatt is, — hogy megszabadul tőle. Végre 
békesség lesz a házában. A legkisebb felhő 
sem fogja boldogsága egét elhomályosítani.

Szótlanul követte Iliukát a sötét, hideg 
folyosón. És Ilinka elgondolta: Végre, végre 
boldog leszek, a gyalázatos asszony le lesz 
álezázva. Elkergetik és éli . . . én jövök a 
helyére ....

Maritza, mikor látta volt, hogy az ura al­
szik, csendesen kisompolygott az ebédlőből, 
ami a román falusi házaknál rendszerint 
külön áll, közel a konyhához és távol a la­
kószobáktól.

A konyhából behallatszott Ilinka parancs- 
osztogató hangja, e részben tehát nyugodt 
lehetett és intett G rigóiénak, aki követte 
ot. A fiatal asszony, bánatában, hogy talán 
hónapokig nein látja majd kedvesét, minden 
elővigyázatról megfeledkezett. Szenvedélye­
sen kapaszkodott belé s a mint szobájába 
érkeztek, nyakába borult és forró csókok 
és könnyek közt búcsúzott tőle.

I
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ktilömbségekkel, melyeket mesterséges vá- 
las/fitlak gyanánt emelnek a keresztyén fe­
lekezetek. Csak azt kérjük könyörögve, hogy 
mikor nemzeti ezélokat szolgálni nyílik al­
kalom, ne azt keressék, ami megoszt, ha­
nem ami egyesit. A protestantizmus sokkal 
magasztosaiéi eszmében birja létele jogosult­
ságát, mint hogy apró külsőségektől, egy 
szent nevének hangoztatásától félteni le­
hetne. A kár pedig, a melyet okozunk, ha 
a ref. hívők lelki szükségét ki nem elégít­
jük, s ha a nemzeti ünnepet a templomból 
kihagyjuk, egyházi és politikai tekintetben 
egyaránt helyrehozhatatlan.

A prot. lelkészt nem köti meg dogmákkal 
az ő vallása. Az ő útját a hit és erkölcs 
métái jelölik; ezeket pedig felismeri a jó 
pásztor bölcsesége. Hit es erkölcs dolgában 
is csak üdvös lehet az, hogy hívei ezen 
nap megünneplését templomi imádsággal 
kezdjék. Hazafias tekintetben pedig oly fon­
tos dolognak tartom, hogy ha törvény nem 
rendelné, egyház-társadalmi utón kellene 
vidékünkön annak általános megölését, siet­
tetni.

Nem a szentet tiszteljük tehát, hanem az 
istent. A magyarok istenét, a ki nekünk ki­
rályt adott. Az istent, ki megadta nekünk 
legdrágább nemzeti kincsünket, a koronát. 
A ki megadta nekünk ezen szent szimbó­
lumhoz, sa mit jelez: ezeréves alkotmá­
nyunkhoz való ragaszkodásunkat. Ennek az 
emlékét méltatni, érette az istent dicsőíteni, 
áldó kegyelmét továbbra is kérni, hazafias 
érzelmeket ápolni: bizonyára méltó tárgya 
a templomi istentiszteletnek. És sehová sem 
illik be annyira, mint éppen a református 
vallásunknak, a legtisztább magyar feleke- 
zetnek templomába.

Hiszen úgyis eléggé meg vagyunk oszolva. 
Faj, nyelv és egyház úgyis részekre tagol 
bennünket. Egyházi tekintetben éppen a ma­
gyar a legszerencsétlenebb. A szerbnek, az 
oláhnak, az angolnak és orosznak megvan a 
maga nemzeti egyháza. Faj, egyház és nyelv 
ott, kölcsönösen támogatják egymást,. De ma­
gyar egyház nincs olyan, mely fajunkat

Mikor IIinka nem hallotta többé az ebéd­
lőben a fiatalok csevegését, hirtelen benyi­
tott és látva, hogy a szoba üres, azonnal a 
lakószobák felé vette útját. Maritzu szobá­
jának ajtaja előtt megállt és suttogást, nallva, 
kitalálta, hogy hol van a szerelmes pár. 
Gyorsan visszatért az ebédlőbe és lelkűit ve 
urát, csendesen, halk léptekkel vitte őt vég­
zete felé.

Ilinka nem csak önzésből és haszonlesés­
ből cselekedett, csakugyan szerette azt a 
férfit, akinek egész fiatalságát feláldozta 
és aki, bár vele rokoniélek volt, állásánál 
fogva mégis annyira telette állt. Ila Matitz.a 
nem csalta volna meg egykori kedvesét, ta­
lán ó is belenyugodott volna sorsába, de 
igy szolgálatot vélt tenni urának, ha felvi­
lágosítja.

Szorosan átölelve egymást, ült a kis pam- 
lagon a szerelmes pár. A pndnialyról le­
csüngő rózsaszínű éjjeli lámpás bűvös fél­
homályba burkolta őket. Szerelmes enyelgé- 
sük közben észre sem vették, mikor Vaszile 
és a gazdasszony az ajtóban megjelentek.

Vopescu megtántorodott. Iszonyú fájdalom 
nyilait át a szivén, hályog hullott le a sze­
méről. Az ő szép kis felesége tehát csak 
érdekből lett az övé, és ki tudja, mióta sze­
rette már fiatal rokonát! Kijátszottál!, meg­
csalták .. . és bizonyára jót nevetlek rajta a

egyesítené. Hiszem, hogy meglesz valaha; 
az a hatalmas eszme, mely mindenek fölött 
dominál, a nemzeti állam eszméje, meg 
f"gja tán egykor ezt is érlelni.

\ oltak idők, midőn a ref. egyház tűzhe­
lyénél vonta meg magát mindaz, ami ma­
gyarra emlékeztetett. Ez. az idő elmúlt; de 
a magyar állam presztízsének, a magyar tör­
vények kötelező uralmának még mindig 
vannak ellenségei. Némelyek nyíltan, sokan 
alnttombnn. A ref. egyház mindig őrálló sze­
repet teljesített, különösen Erdély nyugoti 
felében. A magyar nemzet hálával gondol 
ene az érdemére, felekezeti külömbség nél­
kül. Ezt az érdemet pedig nem a dogma 
feszegetésével szerezte meg, hanem a lelkes 
magyarságával. Hagyjuk a teológiát a ka­
tedrának, a dogmát a hittudósnak: a nép­
nek pedig adjunk jó szót és imádságot mind­
annyiszor, valahányszor ezt a lelki táplálé­
kot igényli. Örüljünk, kétszeresen kell ör­
vendenünk, ha ezen ünnepen megkívánja.

Városi közgyűlés.
Nagy-Enyed város képviselő-testülete Ko­

vács Gyula polgármester elnöklete alatt e 
hó 24-én közgyűlést tartott, melyen a kép­
viselők igen szép számmal jelentek meg.

A közgyűlés pont 10 órakor vette kezde­
tét, amidőn is első tárgya volt annak beje­
lentése, hogy Ö Felsége a város közönsége 
által születésnapján tett hódoló nyilatkoza­
tát a legkegyelmesebben tudomásul venni 
méltóztatott. Ezután a kerékpározásról szóló 
felsőbb rendelet olvastatott fel kihirdetés és 
tudomásvétel végett, valamint azon felsőbb 
rendelet is közhírré tétetett, hogy Székely- 
liidy Ödön aljegyző anyakönyvvezető helyet­
tesnek neveztetett ki.

A mezőrendőrségi ügyekben tett felsőbb 
észrevételeket tartalmazó rendelet módosí­
tása iránt felirat szerkesztését határozta el 
a közgyűlés.

Érdekes tárgya volt a közgyűlésnek a bel­
ügyminiszternek a regale-beváltási összeg­
nek 50 évi visszafizetése iránti rendelete, 
melyre a közgyűlés, annak tekintetbe véte-

liáta mögött. A vére felforrott, halántékán 
kidagadtak az erek. Véres felhő lebegett 
szemei előtt. Reá akart rohanni a párra, de 
sem szólni, sem mozdulni nem tudott. A ha­
rag, fájdalom megbénította.

Ilinka szemei kárörvendőn, diadalmasan 
felrigvogtak és a gazdasszony odasugta az 
urának: Kergesd el.

Maritzu, mikor megpillantotta férjét, ijed­
ten felsikoltott, azután kedvese nyaka kö­
rül fonta a karját és még szorosabban ölelte 
öt magához, mintha ott keresne menedéket.

Ez erőt adott Vaszilenek; bénultsága 
megszűnt. Felkapta a keze ügyében lévő 
széket és a fiatal párt akarta vele sújtani; 
ajkai borzasztó szitokra nyíltak meg, de 
hang nem jött ki a torkán. Egy másodper- 
czig ott állt fenyegetően, dadogó ajakkal, 
aztán kihullott a kezéből és ó elkékülve 
hanyatt vágta magát a padlón.

Gazdasszonya zokogva borult reája.
— Vaszile, Vaszile, — kiáltá kétségbe­

esetten — ne halj meg .... oh Istenem, 
megöltem őt!

I)e Popescu szive nem vert többé, szem­
golyói elfordultak, festett haja meredten ál­
lott az égnek.

A fiatal asszony kibontakozott kedvese 
karjaiból és borzadva nézett férjének eltor­
zult arczára.

lével, hogy a beváltott összeg birtokszer­
zésre használtatott fel, a miniszter rendele­
tének 50 évi kötelezettséggel nem hajlandó 
megfelelni, hanem méltányossági szempont­
ból a közgyűlés évi 200 irtot határoz visz- 
szntérités c/.imen addig, inig 84000 fit ösz- 
szeg összegyűl.

A vármegyei fiiloxera-szabályrendelet né­
mely pontjának megváltoztató határozata 
hirdettetett ki, továbbá a vármegye felsőbb 
hatóságilag jóvá hagyott közmunka-szabály­
rendelete tárgyaltatott, részben fel is olvas­
tatott, hogy a képviselőtestületi tagoknak 
módjukban legyen a szabályrendelet közelebbi 
megismerése, annál inkább, mert a váro­
sokra is kötelező lévén, annak végrehajtása 
már ez évben életbe lép. A képviselőtestü­
let a megváltást fele értékig kötelezőleg 
kimondotta, a többi része pedig a felek ál­
tal megváltható, vagy természetben leszol- 
gálandó, megváltási összegül egy kézi nap­
szám 30 kr, egyes fogat 60 kr, két vagy 
több fogatú 1 frt 20 krban állapíttatott 
meg.

Radó Pál és érdektársainak regale-kárta- 
lanitás iránti kérvényét, mint a képviselő- 
tesiület jogkörét meghaladó tárgyat, eluta­
sította.

Nagyobb érdeklődést keltett a Bethlen 
főtanoua tulajdonát képező malmoknak meg­
vásárlása.

Az előterjesztések és ismertetések, vala­
mint a jogügyi bizottság javaslatának fel­
olvasása után, Csató János kir. tanácsos al­
ispán indítványára, Szilágyi Farkas, Bartha 
Zsigmond képviselők hozzászólása után, el­
határozta a közgyűlés, hogy 7000 fit min­
den utókötelezettség nélkül a malmokat 
megvásárolja.

Névszerinti szavazással több aprólékosabb 
vásár megkötését határozta el, elvileg pe­
dig Szűcs Juon fügedi, Tyioreáu Jakab sza­
baderdői birtokuk megvásárlását fogadta el.

A virilisek névjegyzéke olvastatott fel és 
kompetenczia falista összeállítására bizott­
ság küldetett ki.

Ezek után a segesvári Petőfi-emlékre és 
a mezőörményesi ref. templom javára 5—5 
frt adományt szavazott meg, végül Woliner 
Rudolf az összes szavazatok elnyerésével 
a törzspolgárok sorába vétetett fel, melynek 
megtörténte után az elnök lelkes éltetése 
között a gyűlés véget ért déli 1 órakor.

Referens

Vilmos császár Budapesten.
(*%) A hatalmas uralkodó a héten napo­

kat töltött, Budapesten és ott láthatólag jól 
érezte magát. Az ország szive fényesen ki­
tett magáért ez alkalommal és a polgárság 
egyetemével vállvetve olyan fogadtatást ren­
dezett, mely még sokáig élni fog azok em­
lékében, kik azt látták és remélhetőleg a 
magas vendég emlékéből sem fog tünéke­
nyen elröppeni, legalább ellesett nyilatko­
zatai az ellenkezőre engednek következ­
tetni.

A fővárosi napi sajtó részletesen beszá­
molt a fogadtatással es ottani időzéssel, de 
hírlapírói kötelességünknek ismerjük, hogy 
habár vázlatosan is, legalább főbb vonásai­
ban mi is megemlékezzünk arról s ma­
gunk részéről is egy szívből jövő isten ho­
zottat röpítsünk a fejedelmi vendég felé, ki 
baráti látogatásával tisztelt meg bennünket. 

*
* *

Szürke ég és ragyogó arczok, csillogó 
egyenruhák, gazdag diszmagyar ruhák, ed
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zett katonák hosszú sorfala, mögötte a lel­
kes közönség tízezrei, viruló női ultizok, 
zászlók erdeje volt az, mi a fiatul és hatal­
mas uralkodót fogadta, kisérte es figyelmet 
lekötötte, inig Felséges házigazdája mik jobb­
ján felvonult a keleti pályaudvarból a bu­
dai királyi vai-lakba. A mi polgári és kato­
nai kitűnőség Budapesten van, az mind sie­
tett leront a tisztelet adóját a ritka és öröm- . 
mel fogadott vendég iránt, kinek mindenki­
hez volt egy nyájas szava, mosolya, tekin­
tete. A megérkezés után rögtön a bemuta­
tások következtek es az ezt követő villás­
reggeli után közvetlenül, mintha a fárasztó 
badgyakoliatok es vadászatok után pihenésre 
szüksége sem lenne, megkezdette fejedelmi 
vendégünk, Felséges házigazdája kíséreté­
ben a megállapított programmot, mely kö­
vetkező volt:

„A megérkezés napján, hétfőn, délután 
megkezdi a székesfőváros néhány középüle­
tének és intézetének megtekintését, s 1 óra 
30 perczkor megtekinti Budavárában a 
Nagy-Boldogasszony lói nevezett koronázási 
templomot : fi óra 15 perczkor a pesti olda­
lon a földalatti villamos vasutat, melyen a 
Uizella-tér állomásától az állatkerti állomá- • 
sig utat lesz s 2 óra 45 perczkor a törté­
nelmi kiállítás épület-csoportjához hajtat, 
hogy ott az ujonan megnyitott tiazdasági 
múzeumot tekintse meg. Mindenütt ünnepies 
fogadás lesz s a fogadásra megjelentek élén 
a Nagy-Boldogasszony templománál a vallás- 
és közoktatásügyi a földalatti villamos vas­
útnál a kereskedelemügyi s a gazdasági 
múzeumnál a földmivelésügyi m. kir. minisz­
terek fognak állani.

Délután öt órakor kis ebéd a kir. palota 
rózsaszín termében.

Este 8 V» órakor estély az udvarnál. 
Szeptember hó 21-én, kedden, a német 

császár és porosz király két Ízben fogja 
folytatni a kijelölt középületek és intézetek 
megtekintését. Délelőtt 1U órakor a köz­
ponti vásárcsarnokban fog megjelenni; 10 
óra 30 perczkor az iparművészeti múzeum­
ban: 11 óra 5 perczkor a nemzeti mueum- 
ban. Délután 2 órakor megnézi az állandó 
országházat s azután az igazságügyi palotát. 
Az ünnepi fogadásra megjelentek élén a 
központi vasárcsarnokban a m. kir. belügy­
miniszter, az iparművészeti és nemzeti mú­
zeumokban it vallás- és közoktatásügyi in. 
kir. miniszter, az állandó országháznál a m. 
kir. miniszterelnök s az igazságügyi palotá­
nál a m. kir. igazságügyminiszter fognak 
állani.

Aznap délután 5 órakor a kir. palota 
nagytermében diszebéd lesz.

Este S órakor a ni. kir. operaházban dísz­
előadás.

Tíz órakor ő felsége megnézi a kivilágí­
tott székes fuvaros több utczáját s aztán a 
keleti pályaudvarból, nagy kíséretével együtt, 
elutazik.“

Mély vallásos érzületről tesz tanúságot, 
hogy a programul első pontját a Mátyás 
templom megtekintése képezte, hol a Fel­
ségek áhítattal szemlélték a pompás épüle­
tei. annak ereklyéit.

A programút többi pontja is katonai pon­
tossággal lett betartva és a császár min­
denütt látható érdekeltséget tanúsított és 
meglepő tájékozottságot árult el.

Szédítő gyorsasággal és káprázatos válto­
zatossággal követték két napon keresztül 
egymást a szemlék és alig van Budapesten 
érdemleges nézni való, mi elmaradott volna, 
közben a fényes villásreggelik, ebédek, es-

telyek, színházi díszelőadás, a párját ritkító 
világítás mind jobban, jobban felköltötték a 
magas vendég érdeklődését es hogy milyen 
jól, fesztelenül erezte magát nálunk, közöt­
tünk, fényesen illusztrálja azon, minden eti­
kettet figyelmen kívül hagyó tény, hogy a 
Park klubban tett látogatása alkalmával, a 
bücsu/.ásnál, báró Dániel Etilénének és giot 
Szapáry (jézánénak kezet csókolt!

Benső érzelmeit, a páratlan fogadtatás 
feletti elragadtatását, a lovagias magyar nem­
zet iránt érzett igazi rokonszenvét pedig 
praeguunsan kifejezte azon tosztban, mely ly el 
a nagy udvari ebéden U Felsége rövid lel- 
köszüntőjét viszonozta és melynek nagy po­
litikai horderejét a világ lapok fogják kom­
mentálni.

U Felsége köszöntője következőleg hang­
zott :

„Benső örömmel eltelve a látogatástól, a 
melyet Felséged leróni oly kegyes volt, kü­
lönös megelégedésemre válik, hogy felsége­
det ezúttal magyar székesfővárosomban üd­
vözölhetem. Üdvözlöm Felségedben a hű ha­
bárától es szövetségest, a kitartó munkatár­
sat a béke nagy munkájában, a melynek 
legjobb erőink mindenkor szentelve legyeneic 
s meglővén gy őződve az érzelmek egyforma- 
ságáról, a melvek bennünket, e magasztos 
föladatnál vezérelnek, Felséged egészségére 
ürítem poharamat e kiáltással: Vilmos csá­
szár ö felsége sokáig éljen!“

Mire Vilmos császár a következő jelentős 
szavakkal felelt:

„A legmélyebb hála érzelmeivel fogadom 
Felségednek oly szives üdvözletét. Hála 
Felséged meghívásának, módomban voll meg­
látogatnom ezt a gyönyörű várost, a mely­
nek nagyszerű vendéglátása szinte elhódí­
tott. Vonzalmas érdeklődéssel kisérjük oda­
haza a lovagias magyar nép történetét, a 
melynek hazaszeretete közmondásossá vált, 
a mely küzdelmes múltjában nem habozott 
életét és vérét áldozni a kereszt védelmére. 
Olyan nevek, mint a minő Zrínyi és Sziget, 
ma is megdobogtatják minden német ifjúnak 
a szivét. Vonzalmas bámulattal kísértük az 
ezredéves születésnap ünnepét, a melyet a 
hű magyar nép, szeretett királya köré gyü­
lekezve, meglepő nagyszerűséggel ünnepelt.
A büszke műemlékek tanúságot tesznek mű­
érzékéről, mig a Vaskapu bilincseinek szét­
törése nj utakat nyitott a kereskedelemnek 
és forgalomnak s Magyarországot besorozta 
egyenlő joggal a nagy kulturállamok lcüzé. De 
a mi rám Magyarországon való tartózkodá­
som, kivált pedig budapesti fogadtatásom 
alatt it legmélyebb hatást tette: az a ma­
gyarnak lelkes odaadása Felséged fenkölt sze­
mélye iránt. De nemcsak itt, hanem Euró­
pában s különösen az én népemben is 
ugyanez a lelkesedés lángol Felségedért, a 
melynek én is részeséül bátorkodom maga­
gamat vallani, a midőn fiú módjára, atyai 
barátomként tekintek fül Felségedre. Hála 
Felséged bölcsességének, népeink üdvére 
kötött szövetségünk szilárdul áll es felbont- 
batatlanul s régóla őrzi és ezentúl is őrizni 
fogja Európa békéjét. A Felségedért való 
lelkes odaadás, bizonyos vagyok benne, ma 
is úgy lobog Árpád fiainak szivében, mint 
hajdanában, a mikor Felséged nagy ősanyja 
felé kiáltották : „Moriamur pro rege nostro!“ 
Ezeket az érzelmeket kifejezve, mindazt, a 
mit mi Felségedért élezünk, gondolunk és 
kérünk, abban a kiáltásban foglaljuk össze, 
a melyet minden magyar ember utolsó lehe­
letéig hangoztat: (magyar nyelven) Éljen a 
király!“

Közérdek.
A minden látszat szerint szívből jövő csá­

szári szavak melyen fognak emlékünkbe vé­
sődni es a tisztelet melle, melylyvl a szövet­
séges államfő iránt már eddig is viseltettünk,
_ a szeretet is járul és ez követi hazatérő
útjában azt, a kit ez a két napi látogatás 
jobban hozzánk fűzött minden diplomatái 
eszmecsereknél, nagyképűsködésnél.

Vegyes hi vek.
— Személyi hir. Dr. Meiner Gyula 

országos képviselő, társadalmunknak eve­
ken át szeretett és tisztelt tagja, a hét egy 
pár napján városunkban időzött, itteni bará­
tait látogatva sorba. Városunkból kerüle­
tébe utazóit választói látogatására.

— Gyarmathy Kamillát, dr. Gyar- 
matliy Ernő kir. közjegyző-helyettes mivé­
rét, a Nagy-Váradon Tisza Kálmánná kez­
deményezésére létesített ev. reí. felsőbb 
leányiskola internátusáuak igazgatójává ne­
vezték ki. A szép képzettséggel bitó fiatal 
igazgatónő, kiben az intézet kitűnő erőt 
nyert s kinek mi is szívből gratulálunk, 
állomáshelyét már el is foglalta.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminisz­
ter Ontó Imrét a nagyenyedi m. kir. pénz­
ügyigazgatósághoz irodatisztté nevezte ki.

— Egyházmegyei közgyűlés. A nagy- 
euyedi egyházmegye Sándor János espe­
res elnöklete alatt e hó 21-én népes köz­
gyűlést tartott a városháza dísztermében. A 
közgyűlést az ev reí. templomban istentisz­
telet előzte meg, melyen a szertartást Ege r- 
hazi Lajos ujbordái lelk>s', végezte,— és 
látogatott közebéd követte a Knoblocli-féle 
vendéglőben.

— Gyászhir. Egész váratlanul keserű 
csapás érte dr. Fartios Dezső tanárt és csa­
ládját. Féléves kis leánya Erzsiké e 
hó 20-án, előzetes, komolyabb betegség nél­
kül átaludta magát az örökéletbe, felröppent 
az angyalok közé, akikhez tartozott. A kis 
ártatlan Sepsi-S/ent-Györgyön szenvedett ki, 
honnan a család e hetekben kős/.iil átköl­
tözni es a sürgönyileg hívott apa már csak 
kis lánya temetésére érkezett. A részvét a 
köztiszteletben és szeretetheti álló család 
iránt általános.

— A szigetvári hölgyek Bartha 
Miklósnak. Bartha Miklósnak, ki tudva­
levőleg a legutóbbi választás alkalmával 
föllépett Szigetváron, az ottani hölgyek egy 
díszes ezüst babérkoszorút készíttettek. A 
koszorút a napokban nyújt ák át a kiváló 
publiczistának.

— Czukrászdáink forgalma meglepő 
lendületet mutat egy idő óta. Kisebb, nagyobb 
nebulók adják egymásnak a kilincset, amint­
hogy lépteu-nyomon árpa-, krumpli-, sárga-, 
angol-, eper-, szalon stb. ezukrot szopogató 
ifjú csemetékkel találkozunk. Szeptember 
első napjaiban hajlandók voltunk ezt a 
nagy fogyasztást a gyerekeiket iskolába be­
szállító szülők zsebeinek rovására betudni, 
de azóta reá jöttünk, hogy a Bethlen-főta- 
uoda, ez az igazi jó anya, gondoskodik gyer­
mekeinek ily nemű szükségleteiről, ki is 
valószínűleg azon elvből indulva ki, hogy a 
kenyér ugyan jó és tápláló eledel, de utó­
végre a szegénysorsu gyerekek sem rághat­
ják mindig ugyanazt, csukrossághoz pedig 
maguk jóvoltából nem juthatnak, —a szá­
zados czipó-osztási gyakorlatot beszün­
tette és a czipót — egy kis polgári hasz­
not is élvezve mellette — pénzzel váltotta 
meg. Így a szegénysorsu és arra jogosult 
tanulók a hónap első napjaiban vígan szó-
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pogatják :i c/.ukrot, fogyasztják a süteményt, 
a pénz fogytán pedig . . . epedve varjak a 
ni imát, akár csak a tisztviselők s igv a do­
lognak az a haszna is van, hogy a nebulók 
mái kis koruktól fogva nemileg bürokrati­
kusán neveltetnek, habár éheznek is mel- 
1,-ttf. mert a cz.nkor ugyan édes, de nem 
laktat, inig a kenyér ha nem édes is, az 
éhséget elveri. A nagy Bethlen (iábor pe­
dig bizonyára megelégedetten (??!) tekint 
alá azokra, kik akkor veszik el a kenyeret, 
mikul mindenki kenyér után sir és pár hó 
múlva, fájdalom, még jobban fog sírni. Oh 
végire mehetetleii bölcsesség ! a te országod 
Nagy-Köveden, a Bethlen-fökollégiumban 
már eljött!

— Püspök a szabadelvüsóg ellen.
Majláth gróf erdélyi püspök minden eddigi 
ténykedése elárulta, hol nyíltan, Ind a sorok 
közölt, hogy minden egyébnek inkább ba­
rátja, mint a szabadelvűséinek. Legújabban 
a hatásköre alá eső erdélyi iskolák és gim­
náziumok tanítóihoz és tanáraihoz mérges 
hangú körlevelet intézett, amelyben erősen 
kikéi a szabadelvű eszmék ellen és úgy 
prédikál, mint a legvérmesebb néppárti szó­
nok a választások idején. Arra inti az ifjú­
ság nevelőit, hogy mindeneknél előbb való 
legyen tanítási módjukban a k a t b o 1 i k u s 
hit ápolása. A mai kor szellemétől igen 
óvja a tanárokat, mert szerinte ma az ural­
kodó elv Magyarországon, hogy a mai em­
ber szülessen Isten nélkül, éljen Isten nél­
kül, házasságot kössön Isten nélkül és hal­
jon Isten nélkül, vagyis az ember olyan le­
gyen, mint egy magasabb rendű állat. — 
Ez a körlevél mindenesetre bizonyít egyet. 
Tudniillik, hogy Majláth gróf püspöknek 
nem adatott az isteni adomány, hogy leg­
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alább a türelem erényét bírja. Talán elma­
radhatott vő ina annak idején az a bizonyos 
„cum“ szócska!

— Az alsófehérv ármegy ei orvos- 
gyógyszerész-egylet f. évi október hó 
4-dikén d. u. 3 órakor rendes őszi közgyű­
lését tartja, melyre az. egylet tagjait tiszte­
lettel meghívom. Dr. Ma gyári Károly.

— Tanitógyüléa. Az Alsófehér vár­
megyei általános tanitó-egyesület központi 
fiókköre ez évi ülését f. hó 23-án, d. e.
9 órakor, a polg. leányiskola tanácstermében 
tartotta meg. A köri ülésre szép számban 
jelentek meg a nemzet napszámosai, hogy 
szerény tehetségükhöz mérten hangyaszor­
galommal fejlesszék tovább népoktatásügyün­
ket. A köri ülést, melyen Nagy Lajos képez­
el ei igazgató és dr Szabó Mihály segedtan- 
felügyelő is jelen volt, Sebest y é n Sámlin 
polg." isk. tanító, köri elnök, tartalmas és 
lendületes beszéddel nyitotta meg. Megnyitó­
jában megemlékezik dr. Havas Gyula kir. 
tanfelügyelő fáradhatatlan tevékenységéről, 
a tanítókkal szemben tanúsít ott jóakaratáról 
s meghatóan ecseteli súlyt s betegségét, me­
lyet aggódó részvéttel kisért az Alsótokéi 
vármegyei tanítóság. Ezzel kapcsolatosan 
őszinte örömmel üdvözli a tanítói kőiben 
megjelent dr. Szabó Mihály kir. segédtan- 
felügyelot, kit a tanügy terén már is kifej­
tett munkásságánál fogva méltó helyettesül 
bízott meg a kultuszminiszter. Üdvözletei 
azzal végzi, hogy „Bölcs hadvezér, lelkes 
csapat, biztos siker; a győzelem ki nem 
maradhat, munkásságát siker és messze ki­
ható eredmény koszoruzza.“ Az üdvözletét a 
tanítóság részéről dörgő éljen követte. A 
megnyitó beszéd folyamán elnök a Lati ügy 
terén történt gyors és bámulatos haladást 
fejtegeti, melyet bölcs miniszterünk üdvös 
intézkedésének köszönhetünk. Végül mun­
kára serkenti, ösztönzi a tanítói kart, mert 
úgy mond : „Csak úgy lesz munkánk áldásos, 
ha minden időnket üdvös hivatásunknak 
szenteljük.“ A magas színvonalon álló meg-

nyitót. Nagy Lajos kép. ig. tanár indít vám ára, 
a kör egész terjedelmében jegyzőkönyvre 
venni határozta. A megnyitó után a Bethlen 
főtanoda kepezdei ifjúságának jól szervezett 
énekkara gyönyörködtette szabatos es össz- 
hangzatos énekével az egybegyült tanítá­
sé rget. A gyűlés tárgyait képezték Gagyi 
Kerencz csomboréi és ,1 á s z b e r é n y i Bo­
bért mi risztéi áll. isk. tanítók sikerült nyil­
vános tanításai, Texe János nagyenyedi 
tóm. kath. és László Albert asszonynépei 
állami tanítok szépen kidolgozott felolvasásai. 
Mindketten üdvös eszmét választottak fel­
olvasásuk tárgyául. Texe: „A dadogok régi 
s újabb gyógymódjai“, László: „A gazdasági 
iskolák szükségessége, es azoknak mikénti 
létesítéséről“ olvasott föl. Érdekes es élveze­
tes eszmecsere után, mely az utóbb jelzett 
felolvasás es a bírálatok tárgyalása rendjén 
keletkezett, a tiszt újításra tért át az ülés. 
Minden tisztviselője! egyhangúlag választotta 
meg. Elnök: Sebestyén Sándor. A lein ük : 
Kövér János. J e g v /. ő k : Székely Béla és 
Hajnal Berlint. Y ni a s z t m a n y í tag ok: 
Hajdú Erzsébet, Vajmi Janka, Texe János, 
Gagyi Kerencz és Gyenge Imre. A napirend 
ezzel ki lévén merítve, az elnök köszönetét 
fejezte ki a megjelenteknek és ezzel az 
illés véget ért. Adjon Isten lüktető pezsgő 
eletet ez életerős es munkára kész tanítói 
fiókkörnek!

— Adomány az Ö. T. E. számára.
Klemm Pál főraktár-tulajdonos, kinek tel­
kén f. hó 2-án virradóra veszedelmes ra It­
ta rtüz ütött ki, melyet csak a helybeli tűz­
oltó-egyesület faradhatatlan működése tudott 
megfékezni, köszönő levelet intézett a tűz­
oltók főparancsnokságához s 35 irtot, mellé­
kelt az egyesület pénztára részére. Fogadja 
e helyt az egyesületi parancsnokság köszö­
netét.

— Alsó-Fehér vármegye fegyelmi 
választmánya e hó 24-én tartott ülésé­
ben Ápol ez án Ignácz, állásától több idő 
óta felfüggesztett árvaszéki jegyzőt, több 
rendbeli hivatali vétségeinek megtorlásául, 
hivatalvesztésre Ítélte. A határozat, záros 
határidőn belül, a belügyminiszterhez fe- 
lebbezhető.

— Hidavatás. A gy aim ári határon a 
Maroson Ilunyad vármegye által épített hid 
bokréta-ünnepét f. hó 23-án ülte meg a 
vármegye közönségé, mely alkalomra IJol- 
hiky Arthur alispán vezetése alatt a. köz­
ponti és járási tisztikar is kiszállott. A hi­
dat 100 000 irtot megközelítő költséggel 
házilag fejezi be a vármegye, miután a vál­
lalkozók a rendkívüli vizáradások miatt 
gátolva, azt bevégezni nem bírták. E hid 
Aigvógvon át Nagy-Almásra s onnan Zuluik­
nál a vezető utat köti össze Hunyadmegyé- 
nek nagy gabonatermő vidékével, és Nagy- 
Almás vidékét kapcsolja össze közvetlenül 
a szász.városi és romoszi vasúti állomá- 
sokkal.

— A hunyadmegyei történelmi és 
régészeti társulat XYlII-ik közgyűlé­
sét 1397. szeptember hó 30-án, csütörtöKÜn 
d. e. 10 órakor kczdődőleg Déván, a vár­
megyeház. dísztermében tartja meg. E nagy- 
fontosságú közgyűlésre a társulat összes 
tiszteleti, alapító és évdijas tagjait, a rokon- 
egyesületek és dévai hatóságok, intézetek 
képviselőit tisztelettel meghívja Déván, 1397 
augusztus 30-án, az elnökség.

_ Filloxera-zárlat. Alsó-Fehér várme­
gye Mihálczfalva, Ohába, Besenyő és Tóhát, 
valamint Ohíh-Herepe, Berve, Farkastelke és 
Véza községek szőlőiben a filloxera jelen­
léte megálló pit ta t vá n, a nevezett községek 
határát a földművelési in. kir. miniszter zái 
alá helyezte.

— Értesítés. Nagy-Enyed város szám­
vevősége ez. utón is értesíti a város kö/.ön-

Közérdek.
ségét, hogy Nagv-Euyed város 1898. évi költ­
ségvetése elkészülvén, a tanácsi irodában 
közszemlére kitétetett es bárki által bete­
kinthető 15 napon át.

—- Építési engedély. A m. kir. keres­
kedelmi miniszter Mohlován János es Szalnn- 
czy Jenő nagybirtokosoknak az Oláh-Cses/t- 
vétöl Ladamosig építendő sz.ékásmenti vas­
útra az előmunkálati engedélyt megadta.

— Adózó közönségünk figyelmébe. 
Ez. utón is figyelmeztetjük Nagy-Enyed város 
adózó polgárait, hogy az. 1897. évre az ösz- 
sz.es adók összeírniván, az 1683 évi XLIX. 
t. ez. 36. í;. 8. pontja értelmében adóköny- 
veeskéikkel a városi adóhivatalnál jelen fel­
hívástól számított 8 napok alatt annál is in­
kább jelenjenek meg, mert a meg nem je­
lenők a íennliivatolt törvény idevonatkozó 
szakaszai szerint 1—5 fit pénzbírságban 
fognak elmaraszlaltatni.

5. oidal.

Meteoroloyiai jelentés szept. 22-től szept. 25-ig.

Léi- 8/.I-1
Nap Óra nyomás hö B

700-f- eége

-S6-4>
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lat g

ö

Hö napi
max. min.
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Kilátás: Deiiilt, enyhe.

* A légnyomás tenger színére van átszámítva. — 
Hö C" fokokban. Szél iránya : N észak, S dél 
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1—10-ig.
Boridat foka 1 — 10-ig. Csapadék mennyisége midi- 
méretekben értendő. • eső, * hó, A jég 
A dara.

— A tárogató. A régi magyar ünnep­
ségeknek és nagyúri kíséreteknek elmarad­
hatatlan, specziális hangszere, a tárogató, 
amely régen te jeladásra szolgált, újabban a 
modern hangszerek sorába lépett. Stowasser 
J. császári es királyi udvari hangszergyáros 
a tárogatót sok évi kísérletezés után olyan 
szerkezettel látta el, hogy az most már tel­
jes skálával bir és zenekarban is használ­
ható. A tárogatóval, amelynek megható, mé- 
labus a hangja, nagyon szépen lehet a ma­
gyar hús hallgatókat előadni. Kedden este 
is a lehető legfényesebb társaság előtt mu­
tatták he ezt a javított tárogatót. A keddi 
udvari ebéden ugyanis a 69-ik gyalogezred 
zenekara Ivari József karmester vezetése 
alatt többek közt a Bánk bán és Loliengiiu 
operákból is adott elő részleteket, amelyek­
ben nagyon nagy feltűnést keltettek a távo- 
gatószólúk. A fényes társaság meglepetve 
tekintett a zenészek felé, amikor a tárogató 
érzéssel teli, megkapó hangjai felhangzottak, 
amelyek a remek teremben különösen érvé­
nyesültek.

— A siker titka. A fővárosi hírlapok 
közül a Magyar Újság mind jobban terjed 
országszerte és mind kedveltebbé válik. Nem
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csuda. Sikereinek titka, hogy mig egyrészt 
mindig kitünően szerkesztett, élénk és vál­
tozatos lapot ad olvasóinak, addig egyúttal 
a lehető legnagyobb kedvezményekben is 
részesíti előfizetőit. Mert bár a Magyar Új­
ság a legolcsóbb fővárosi lap, amennyiben 
ára egy hónapra l frt, negyedévre 3 fit, 
félévie ti frt, egész évre 12 frt, előfizetői 
mégis teljesen ingyen kapnak havonkiut 
egy -egy disz.es kiállítású regényt, évenkint 
tehát 12 kötetet, úgy hogy a Magyar Újság 
előfizetői tehát egész könytárra tesznek 
szert egy év alatt, csupa kitűnő, hírneves 
íróktól való, érdekíeszitő regényre. És e 
kedvezményben azok is részesülnek, akik 
csak egy hónapra fizetnek elő a Magyar 
Újság kiadóhivatalában (Budapest, IV. vár- 
megye-uteza 15). A Magyar Újság előfizetői 
azonkívül teljesen ingyen kapjuk meg a lap 
heti mellékletét, a „Kerékpár“ czimü sport­
lapot.

— Budapesti Napló, a* újságírók 
lapja. Élénken emlékszik még a magyar 
közönség annak a tizeunyolcz magyar újság­
írónak az esetére, akik, hogy függetlenít­
sék magukat minden politikai befolyás és 
minden vállalkozó tőke nyűge alól, megala­
pították a maguk erejéből, minden vállalat 
mellőzésével a szerkesztőség saját tulajdona 
gyanánt a Budapesti Napló-t. A lelkes 
kis csapat most, egy esztendő leforgása 
után a szabadelvű magyar közönségnek leg- 
ked\eltebb ujságszolgál tatója lett. Magával 
hozván fényes és jóhirü Írói neveket, hamu- 
lati» szorgalommal és kitartással gyüjiven 
mindennap össze mindazt, ami e szerkesztő­
ség, e lap szabadelvű és feltétlenül min­
den irányban független politikájának, nem­
zeti érzületének és magas Ízlésének minden 
huszonnégy órájában ismétlődő bizonyságát 
adja: — a Budapesti Napló ma már 
nemcsak keletkezésének történetében uj és 
eredeti, de a közönség szimpátiáinak gyors 
felköltésében is eddig nem látott példát 
mutat. És minden szám arra vall, hogy a 
Budapesti Napló alapitói megérdemlik 
ezt a támogatást. A Budapesti Napló­
nak friss és megbízható értesülései, komoly, 
tartalmas politikai czikkei, amelyek nyoma­
tékossá teszik a fiatal, de politikai súlyra 
már is döntő jelentőségű újság véleményét, 
tái czavovatának magas irodalmi színvonala, 
gazdag informativ anyaga, kitűnő értesülé­
sei, kimerítő, ötletes, változatos, eleven ro­
vatai s mindenrendü közleményeinek válto­
zatossága és folyton gyarapodó bősége: nap- 
ról-napra ékesszólóan tanúskodik arról, hogy 
a Budapesti Napló fényesen megfelelt 
a legvérmesebb várakozásnak is, amely meg­
jelenését megelőzte. A Budapesti Napló 
szerkesztősége és olvaso közönsége közt pá­
ratlanul meleg és szives viszony fejlődött 
ki. Naponként jelentkezik ez a szerkesztőt 
üzenetek rovatában. A magyar közönség 
nekünk csaladunk. A Budapesti Napló 
szerkesztősége, amely csakis addigi munkás­
ságára, hírlapírói sikereire hivatkozva és ti 
közönség szimpátiáira apellálva fogott hozzá 
bátor vállalkozásához, nem csalódott önbi­
zalmában és nem csalódott a közönségben, 
amely nagy szeretettel karolta fel az ügyét 
az első peicztől fogva. És hogy a közön­
ség se csalódjék benne, arra vállvetve, sza­
kadatlan buzgósággal és lelkesedéssel törek­
szik. A szerkesztőség, amelynek belső tag­
jai: Vészi József főszerkesztő, Braun Sán­
dor felelős szerkesztő, Ábrányi Emil. Clair 
Vilmos, Cerri Gyula, Erős Gyula, Fai Béla, 
Gergely István, Holló Márton, Horváth Ele­
mér, Janovics Pál, dr. Kovács Jenő, Lvka 
Károly, Márkus József, dr. Merkl Adolf, dr 
Márton Miksa, Molnár Ferenez, Papp Dá­
niel, Pékár Gyula, dr. Soltész Adolf, Sváb 
Tivadar, Thury Zoltán, napról-napra egész 
erejét, egész lelkesedését, összes hirlapirói 
kvalitásait viszi a harezba. Hűséges szövet­
ségese ebben a külső munkatársak diszes 
serege, amelyből csak Agai Adolf, Balogh 
Pál, Beksics Gusztáv. Bessenyei' Ferenez, 
Békefi Antal, Eötvös Károlt, Feszi Géza, 
Géczv István, dr. Hágáin Viktor, dr Halász.

ti. oldal.

Ignác/., Kupa Árpád, Lengyel Laura, Malo- 
nyay Dezső, Munkácsv Kálmán. Szalumé. No- 
gáll Janka, Szarni Tamás, Szántó Kalman, 
Tömörkény István es Tutsek Anna neveit 
említjük most. Ez rugója a Budapesti 
Napló eddigi példátlan nagy sikerének es 
biztosítéka jövendő szilárd exisztencziájá- 
nak. Fis meg egy. Annak az újságnak, 
amely senkié másé, csak a szerkesztőségé 
es a közönségé, amely semmiféle idegen 
tőke szolgálatában nem áll és csak a maga 
munkálkodó embereinek, meg a magyar kö­
zönségnek, a magyar hazának, a magyar 
nemzeti ügynek és a magyar szabudelvü- 
séguek az érdekeit szolgálja: ebben a füg­
getlenségben semmihez sem hasonlítható 
hatalmas erőforrása van. Olvasóink figyel­
műt újból is felhívjuk a Budapesti 
N a p 1 ó-ra és ismételve a legmelegebben 
ajánljuk ez újságot. Olvasásra az újdonsá­
gok iránt érdeklődőknek és valóságos lelki 
épülésükre azoknak, akiknek a magyar hir 
lapirodalom magas színvonalában és a inagvar- 
irók és újságírók hangyaszorgalmában ked­
vük telik.

C s a r n o k.

Fejedelmi látogatók magyar földön.
A esászárlátogatás fényes napjai — a ta­

taiak és budapestiek egyaránt — régi ha­
gyományos jelei a magyar nemzet keleti 
temperamentumának, büszke lovagiasságá­
nak és gazdag áldozatkészségének. A ma­
gyar király személyének megillető fénynyel 
övezése Szent István koronájának területén 
fényt vet vissza egyszersmind a nemzetre 
magára is, mely önmagát ünnepli királyá­
ban, aki politikai hatalma és tekintélye ki­
bontott nimbuszában, egész, komoly méltó­
ságában áll a nemzet elé, hogy sebeire téve 
ujját, szavának varázserejével orvosolja azo­
kat.

Mátyás király alatt kezdett általánossá 
válni az a szokás, hogy egyes, gazdagságra 
és előkelőségre kiválóbb főurak saját haj­
lékukban fogadják a magyar királyt vendé­
gül. Mikor Mátyás Szapolyai Imrénél töltött 
néhány napot, ez ugyancsak kitett magáért 
a felséges vendég iránti hódolata kifejezé­
sében. Szakácsokat a vendéglátás idejére 
egyenesen Olaszországból, inasokat Franc/ia- 
országból, lovászokat Angliából, solymárokat 
pedig Skócziából hozatott, minélfogva be­
lekerült a fényes fogadás kerek ötvenezer 
forintjába aranyban, ami akkor sokkal na­
gyobb összeg volt, mint most.

Bezzeg más volt az a látogatás, melyet a 
szerencsétlen II. Lajos király a szerencse 
méltatlan kegyeltjénél, Fortunatus Imrénél 
tett, mikor végső Ínségre jutva, kölcsöuért 
esengett nála. Közönséges paraszt-szekéren 
érkezett s a dülyfös szerencseti teljes órán 
át megvárakoztatta a királyt, ki ezalatt 
kénytelen volt parasztjainak egyszerű ebéd­
jét osztani meg. Pedig a dúsgazdag náhob, 
kinek egykori palotája helye még áll a bu­
dai vár ódon házsorai közt, sohasem utazott 
másként, mint ezüstszínű öszvérekkel, me­
lyeknek patkói ezüstből, zablái pedig arany­
ból voltak.

Igazi gavallérsággal fogadta II. Ulászlót is 
Bakacs Tamás, még mint püspök, s többek 
közt, mikor Lőcsére kisérte. melléje egész 
csapat vasas katonát s ugyanannyi lovast 
rendelt, még pedig mind aranynyal és gyön­
gyökkel dúsan szei»zámozoit lovakon.

Ha tán a H.:b<hurg-ház uralkodása keve­
sebb példáját mutatja is a lojális magyar fő­
urak fényes vendvgszeretetéiiek, annak bi­
zonynyal nincs mas oka, mini hogy osztrák 

i házbeli királyaink ritkán tv'tvk látogatást

Magyarországon. A Ferdinándok, Miksa es a 
többi királyaink is eljöttek Pozsonyba, Sop­
ronba az ott tartott országgyűlésekre, s 
néha hónapokig is ott időzlek az országgyű­
lés tartama alatt, de más alkalomkor és 
máshová alig jöttek az országba. Látogatást 
hazánkban az országgyűlések idején kívül 
csak későbbi királyaink tettek. A királyi 
látogatások közül fölemlíthetjük az I. I.ipó- 
tét. Valósággal fejedelmi volt az a fogadta­
tás, melyben Eszterházy Pál nádor ltitil- 
ben 1. Lipót császárt és királyt részesítette 
Sopronban, Frakuón, Szent-Kereszten és 
Német-Ujhelyeii, több napi ottidözése alatt.

1704 nyarán Mária Teréziát fogadta rend­
kívüli fénynyel Migazzi püspök \ ácz.ott, 
hová a pozsonyi országgyűlésről rándul: le.
A felséges párt es gyermekeit selyemmel 
kárpitozott diszes hajók hozták, melyekkel 
még kikötni is alig lehetett az akkori, még 
kövezet nélküli, feneketlen sártengert ké­
pező Yáczon. De azért a fogadásra az egész 
káptalan összegyűlt volt, valamint a szom­
széd megyék követei is ott voltak, s akkori 
szokás szerint, a felséges párnak csak há­
rom ujját, hozzátartozóinak ellenben egész 
kezüket csókolták meg. A nagy esemény 
ünneplésére rendezett tűzijátékon — Írja 
egy akkori krónikás — „bár oly fojtó füst 
töltötte be a nézőiért, hogy alig lehetett 
kibírni,“ ő felségeik mindvégig jelen voltak. 
Következtek aztán a többi mulatságok. A 
püspöki rezidenczia elé két póznát vertek 
egymástól két ölre, rajta a felséges pár 
ajándékaival. A kettő között kötelet húztak 
végig oly magasan, hogy lovas ember is 
alig érhette el két kezével s aztán a kife- 
szitett kötélre fejjel lefelé eleven hidakat 
kötöttek fel. Amely lovas aztán ( sebes vág- 
tatás közben elég ügyes volt a híd fejét le­
szakítani, négy forintot kapott húszasokban, 
vagy választhatott a felfüggesztett ajándé­
kok közül.

Ez ünnepélyekben akkor sokkal több rész 
jutott a fesztelen kedélyességnek is, mely 
a nemzetet szép királynőjéhez bizonyos 
gyöngéd lovagiasság kötelékeivel fűzte.

Mária Teréziának még egy másik látoga­
tása is emlékezetes lön, az tudniillik, ame­
lyet Grassalkovich herczeghez tett Gödöllőre, 
amikor a porból szinte szédítő magasságba 
emelkedett herczeg a lehető legnagyobb 
pompával igyekezett fogadni a királynőt.

Külföldi uralkodók azonban keveset láto­
gattak hazánkba. E tekintetben az 1814-iki 
„szent szövetség“ tagjainak látogatása egye­
düli hazánk ujabbkori történetében.

A lipcsei csata után tudvalevőleg újabb 
szövetségre léptek egymással az osztrák- 
magyar, porosz és orosz uralkodók, hogy a 
franczia forradalom eszméinek netalán még 
találkozó híveit súlyos bilincsekbe verjék kor­
mányaik. Hogy e szövetség bensőségének 
látszata annál teljesebb legyen, a barom 
uralkodó F'erencz osztrák császár es ma­
gyar király, Frigyes Vilmos porosz király 
és Sándor orosz czár a magyar nemzet előtt 
is ki akarta mutatni barátságát és 1814. ok­
tóber 25-en mostani fővárosunkban is talál­
koztak egymással. Ez úttal F’erencz császár 
és király egy nappal hamarabb jött hoz­
zánk, de meglehetős csöndben; ellenben a 
két idegen uralkodó jövetelekor folyvást 
szóltak az ágyuk, s a budai és pesti pol­
gárság hivatalosan tisztelgett. Este fényes 
előadás volt az. uj pesti német színházban 
s a magyar színtársulat is megkoszorúzta 
az uralkodók neveinek kezdőbetűit. E nap­
ról a kivilágítás elmaradt, mert az eső egész.
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nap esett, ite unnál jobban sikerült, másnap, 
október 26-án. Nappal az uralkodók össze-, 
jártak egy pár nyilvános intézetet, mint a 
múzeumot, a gellérthegyi csillagvizsgálót, 
st 1, - este pedig József nádornál fényes vi­
galom volt a királyi palotában, hol a kato­
nák kivételével mindenki magyar ruhában 
jelent meg. amire azt jegyezte meg Sán­
dor c/.ár, hogy ennyi pompás öltözetet 
sem Várisban, sem Londonban nem látott. 
Mind a három uralkodó tánczolt is és mikor 
magyar tánczot kívántak látni, gr. Ráday 
Nina es gr. Észtéiliá/.y Yincze mintatánézőt 
tártak előttük. A kivilágítást csak tizenegy 
oVakor nézték meg a fejedelmek, jóllehet 
már hét órakor lágyultak a lángok a János­
hegyin, a Gellérthegyen, s — amint most 
mondani szokás — fényben úszott a varos. 
Legszebb volt József nádor kertje, a mostani 
Nádorkert. amelynek vi rá a havaiban ezer és 
ezer fény csillogott, a válltól vezető lépcsők 
pedig tüzes zuhataghoz hasonlítottak. A hídfő 
különösen szépen tel volt díszítve. Ivet ol­
dalán két faalkotmány volt. amelyeken ze­
nészek játszottak. A hid elején diadalív 
volt felállítva, ennek a tetején pedig a föld- 
tekén egy sas ült, mely a három fejedelem 
„evének kezdőbetűit tartotta. Midőn a feje­
delmek a hidra értek, a kivilágított ladiko­
kon c szavakat olvashatták: „Vivant pro 
salute populorum suorum!“ (Éljenek népeik 
boldogitására!) Mikor pedig a hid közepére 
jutottak, a ladikok hirtelen megfordultak s 
e szókat mulatták: „Vivant lianciseus, 
Alexander, Friderieus Wühehnus.“ A pesti 
oldalon felállított diadalív kétemeletes ház 
magasságú volt. A középületek s magánhá­
zak egyformán ki voltak világítva, s a most

Közérdek.

is szokásos feliratokban sem volt hiány. 
Harmadnap, október 27-én, szüretre mentek 
a Mnrgit-szigetre, ahol az ország nemzetisé­
geinek ifjai, legények és leányok, egy valódi 
szüret munkáit es mulatságait utánozták ze­
neszó mellett. Negyedik nap reggel hagyták 
csak el az uralkodók fővárosunkat, melynek 
lakói sokáig megőrizték a látogatás emlé­
két. (P. H.)

Szerkesztőséi;:
Itr MACVARI KÁROLY. TÖKÜK KURT AI. A N.

Kijutó :
fiuityeiireill Iliin) rnyonulii i‘e l‘aplr*rugjrár rémiínyUrmiaaic.

Nyomatott a Nagytmyt-di Könyvnyomda és Papíráru- 
gyár részvénytársaság kényvnyomdájábaii.

591 —1897. szám b. v.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez 

lu2. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir. járásbíróság 6472 S97. számú végzése 
által Novits Regina végrehajtató javára Szatmári Mar­
koviié Lajos ellen 1200 írt tőke, ennek 1897. év július 
bo 27 napjától számítandó 6" „ kamatai és egyéb tör­
vényes járulékai követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 780 írt 70 
kiia becsült bolti ezüst- és aranynemüek, úgymint 
órák, gyűrűk, bvosok, bold állványok stbből álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 6702—1897. sz kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Enveden alpe­
res üzlethelyiségében leendő eszközlésére 1897. évi ok­
tóber hó 1 sö napjának d. ti 2 órája batáridőül kitűzőtik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t -ez 107. §-a érteimében, a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételara az 1881. évi LX. 
t.-ez. 108 §-abau megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő. ........

Kelt Nagy-Enyeden, 1897. évi szeptember ho 10-ik 
napján.

Gajzágó Simon,

7. oldal.
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I Eladó birtok. §
íí Alsó-Feliérmegyében a tövisi ** 
^ vasútállomástól 10 perez távol- ^ 

ságra fekvő Diód községben 300 ^ 
k. lioldas lagosltott, eddig há- 

5 zilag kezelt birtok eladó. Gyö- 
íí nyörü lakás, kitűnő levegő, kitűnő íl 
Eí gyümölcs és szőlőtermő hely. ^ 
** Értekezhetni Gaal Béla tu- ^ 
** lajdonossal Diódon, u. p. Tövis. 
rí Ügynökök nem dijaztatnak. **
W 1-29 2-4 r*
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Magas iiilalMB
(^, részesülnek megbizható szolid 
tg) ügynökök, kik törvénysze- 
tÖ> rüen megengedett sorsjogyek- 
lQ’ nek részletfizetésre való el 
‘9’ adásával, egy nagy pénzintézet.
(O) , , > t >••i§) (v^szvtMiytarsii.síig) számláját n,
tQi foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok
tői a „üonfidentia“ cziraen Eck-
<Ö> stein hirde'ési irodájába tiu-
(Q] da pest V.. Fürdőutcza 4. szám

„ intézendők.
lOiO - s
iÖi i5 tQi 13-tQi iQi Ói tői 'Qi tői (G> iQi Ö >5' lQ> ‘Q1
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Politikai napilap. XX évf^ 
Naponkint 2ö - 24, ünnep- és 

vasárnapokon 32—36 old.

««ÍV’-YÍV'®®. -v,* x
A „PESTI HÍRLAP“ kedvezményei előfizető ré- 

szére • minden hóra egy zsebben hordható jegyzék- 
és Határidő-napló; a „PÁRISI DIVAT“ legszebb 
magyar (heti) divatlapot előfizetni fele Árban kapjak. 
A FESTI HÍRLAP“ rendkívüli kedvezményt is 
nyújt előfizetőinek minden évben karácsonyi ajándé­
kul. Ez:

a „PESTI HÍRLAP" BE? VM BBWB-
Minden előfizetőnek - még a legújabban belépő- 
110li is ha legalább bárom hónapra fizet elő - 
ingyen és bérmentve küldi meg a lap k adóhivatala ez 
idéí is a ..Pesti Hírlap 1*98. évi díszes nagy 
naptárát, melv minden egyéb naptárt fölöslegessé 
tesf és felülmúl minden más rendkívüli karácsony 
mellékletet, mert az előfizető egész even at haszna

WllL A „PESTI HÍRLAP“ előfizetési ára: Egész 
évre 14 írt, fél évre 7 frt, negyed evre 3 frt oO ki, 
egy hóra 1 frt. 20 kr

III. évfolyam.
Szerkeszti: GYÖR^ ILONA. 

, -y- .

Legszebb és legolscsóbb

MAGYAR DIVATLAP.
Gyönyörű fény nyoma tu színes képek; egyszerű 

öltözetek párisi Ízléssel; legújabb kézimunkák; takaré­

kosság jó ízlés mellett; szabásrajzok; kézimunkák; 

illusztrált regények; háztartási rovat; báli, menyasz- 

szonyi öltözetek párisi ízléssel; angol costume-ök: ki­

merítő magyarázat. Eredeti párisi képek élő modellek 

után.

Megjelenik hetenként egyszer, minden szombaton.

Előfizetési ár: egész évre 8 frt, fél évre 4 frt, 

negyed évre 2 frt.

A Pesti Hírlap és Párisi Divat együttes előfizetése:
, y 1Ä ínrint fól évre H forint, negyed évre -4 torint 50 krnjezór.

útrész évre 1*3 fonni, íci e»» , , , . .
Mutatványszámokat kívánatra ingyen és bementve küld a

PESTI HÍRLAP“ és
PÁRISI DIVAT“ kiadóhivatala Budapest, V. kér. Váczi-körut 78. szám.

V. * ,
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Újságírók lapja! NAPLÓ-
Újságírók lapja!

mii gyár nemzet igazainak utján halad.

A magyav sajtóhan jmratlan az a siker, melyet a
B udapest“ N aplő

avatott és az egész világ sajtójában példa nélkül való, hogy egy szerkesztőség maga alapított volna 
és adna ki politikai napilapot.

A BUDAPESTI NAPLÓ
a szerkesztőség tulajdona, nem adta magát semmitele vállalkozás rendelkező hatalma alá. Független tehát es 
szókimondó felfelé is. lefelé is minden irányban. Az igazi s/nlmdelvüsegnek -ok diadala fűződik mai a Budapesti Napló 
pályájához ás a reake/ionáiin- törekvések kudarc/.ai megaiinyiai. a Budapesti Napló egy-egy sikerei jelentik.

A BUDAPESTI NAPLÓ
a magyar iatelligenc/.ia lapja. Politikája a legtisztább szabadelvüségnek

A BUDAPESTI NAPLÓ
hasábjain egyesiti a magyar politikai, irodalmi és zsurnalisztikái élet legelőkelőbb neveit, és érdekesség, frisseség, 
Ötletesség dolgában verseny nélkül áll. A Budapesti Napló minden egyes száma egy-egy zsurnalisztikái siker.
A Budapesti Napló főszerkesztője: Vészi József. « A Budapesti Napló felelős szerkesztője: Braun Sándor.

A Budapesti Napló belső dolgozótársai:
Ábrányi Emil, Clair Vilmos, Cerri Gyula. Erős Gyula. Fai Béla, Gergely István, Holló Marton Janovics Pál, Dr Kovács Jenő, Lyka Károly, 
Markus József, Merkl Adolf, Dr. Márton Miksa, Molnár Ferencz, Papp Dániel, Pékár Gyula, Dr. Soltész Adolf, Sváb Tivadar, Thury Zoltán.

A szerkesztőséghez csatlakozik a külső munkatársak, ezikkirók és tárczairók diszes sora:
Agai Adolf, Balogh Pál, Beksics Gusztáv, Bessenyei Ferencz, Békefy Antal, Eötvös Károly, Feszi Géza, Géezy István, dr. Magara Viktor, 
dr. Halász Ignacz, Kuba Árpád, Lengyel Laura, Malonyai Dezső, Munkácsy Kálmán, Szabóné-Nogáll Janka, Szana Tamas, Szántó Kál­

mán, Tömörkény István, Tutsek Anna.

A BUDAPESTI NAPLÓ
rovatai gazdagok, értesülései kitűnőek. Az egész újság friss, eleven, temperamentumos és minden rovatában az Ízlést, az

előkelőséget és a megbízhatóságot ismeri legfőbb törvényének.
Előfizetés: egész évre 14 frt,'félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr.

Mutat vá II y szá ni okát nyolcz mi pit: ingyen küld a kiadóhivatal.
jíj z e r U e M z t <> s é g és* kiadóhivatal: 1 A.. Illő i—n t 1> >• s z a tn.

Olvassa mindenki az újságírók lápját: A BUDAPESTI NAPLÓT. 1226 s—a

fír EGÉSZEN FRISSEN ÉRKÉZÉIT.
Tisztelettel értesítjük az építtető közönséget, vállalkozókat és hivatalokat, hogy bizományosunk Biaztricsány 

Lajos úrhoz Nagv-Envedre nagyobb mennyiségi!

ROMAN és PORTLAND CZEMENTET
küldtünk. A beoesini c'.óment legjobbnak hizonyult minden gyártmány felett. Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi 
beorsini "vanm nivokböl lemdc-öbban szállít bármekkora mennyiséget. Tisztelettel

BEOCSINI CZEMENT UNIÓ.

Van szerencsénk tudatni, hogy Nagy-Enyeden Bisztricsány Lajos urnái 
GYÁRI RAKTÁRT állitottunk fel, hol nádszövetet és gyékényeket mindig a 
legjHiányosabban lehet beszerezni. Teljes tisztelettel:

Erdélyi gyékény- és nádszövet gyár.

Ajánlom minden háztarlás- 
lioz. különösen ü/.b-tek. |dn- 
C/ék. rak tárok In'/ es csalói - 
1 iák hoz biztos, inéi eg ne .knli

szereimet: >1/ or* dmonvért sza­
vatolok, ellenben ,1 pénz vissza*
ada*ik.

Kak'ár: Bisztricsány Lajos
untál Nhsj -Enyedm.

Malárcsik O.
S.-A.-Ujhely.

Vau Szerencsem a magtermelő birtokos urakkal tudatni, hogy kézi heremag - 
szitáimat nagy-, dr. Szaniszló Albert tanár ur szakszerű utasítása sze­
rint javítottam, melyek e/en újítás következtében a legjobbaknak bizonyul­
tak, a legkisebb arankaszemet es egyéb terményekből is minden idegen 
magvat, gyomot kiválasztanak; nagyobb es kisebb szemű Iteremagvakboz szi­
láim 1. 2. 3 4. számú lyukkal vannak ellátva ; a szítak igen szilárdan, horgany­
lemezből vannak készítve. Hogy a vevő közönség kényelmesen beszerezhesse ezen 
hasznos c/ikket e vidék részere. Hieiztric^á n.y Lajos urnái bizományi 
raktárt állítottam fel. ki is darabját. 5 frton adja el. Meg vagyok győződve, 
hogy e kittinő mag-rosták rövid idő múlva egy magtermelőnél sem fognak 
hiányozni. Továbbá sodronyfonataimat minden méretben, es kerti bútorai­
mat szintén ajánlom: ezek is Bisztricsány Lajos urnái rendelhetők meg.

Tisztelettel
Felsőmagyarországi első fa- es vassodronyáru-gyár.

DELEVÁL O. E.

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt mii denkinck ajánlok. 
Esrv doboz ára 30 kr. Biztos eredménytől szavatolok, ellenben a pénzt 
teljesen visszaadom. Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szardí­
niát és orosz halakat jutányosán ajánlok. Teljes tisztelettel

toes 30-52 Bisztricsány Lajos.
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szpkely túró t-s kuskaval mindig kapható.


